

## Sirotský dôchodok

**Sirotský dôchodok je dôchodcovská dávka, ktorá sa poskytuje z fondov invalidného a starobného poistenia.**

Účelom tejto dávky je zabezpečiť príjem sirote, ktorá prišla o osvojiteľa alebo rodiča.

### **Kto má nárok na sirotský dôchodok?**

Nárok na sirotský dôchodok má nárok osoba, ktorej osvojiteľ, rodič.

1. Ku dňu smrti rodiča poberal invalidný, starobný alebo predčasný starobný dôchodok
2. Ku dňu smrti nepoberal jeden z týchto dôchodkov, ale splnil počet rokov dôchodkového poistenia, to znamená že odpracoval potrebný počet rokov v zamestnaní
3. Zomrel v dôsledku choroby z povolania alebo pracovného úrazu, vtedy má nárok na sirotský dôchodok sirota aj keby osvojiteľ alebo pokrvný rodič nesplnil prvé 2 podmienky.

### **Kedy sirote vzniká nárok na sirotský dôchodok?**

Nárok na sirotský dôchodok vzniká sirote v deň úmrtia rodiča alebo osvojiteľa

Tento deň úmrtia je zapísaný v umrtnom liste.

### **Kedy sirote nevzniká nárok na sirotský dôchodok?**

Nárok na sirotský dôchodok nevzniká, ak sirote zomrel pestún/ pestúnka alebo jeho/ jej manžel/ manželka.

### **Aký je postup pri vybavovaní sirotského dôchodku?**

Postup je úplne taký istý ako pri iných typoch dôchodkov, čiže na základe písomnej žiadosti žiadateľa o výplatu sirotského dôchodku.

### **Od akého veku vzniká nárok na sirotský dôchodok vo vlastnom mene?**

V prvom rade nárok na sirotský dôchodok má aj dieťa, sirota od ľubovoľného detského veku, podmienka na vyplácanie je, že to dieťa je nezaopatrené a pripravuje sa na povolanie. Nárok na sirotský dôchodok vo vlastnom mene, čiže dostávať výplatu sirotského dôchodku na vlastný účet alebo na vlastnú hotovosť vzniká od 15. roku života, pred 15. rokom života ide sirotský dôchodok na účet alebo hotovosť zákonného zástupcu.

### **Kedy vzniká sirote nárok na samostatné žiadanie o sirotský dôchodok, čiže osoba si môže podať žiadosť o tento typ dôchodku sama ?**

Tento nárok vzniká od 15. roku života, čiže dosiahnutím spôsobilosti na právne úkony.

### **Kedy začína plynúť výplata sirotského dôchodku?**

Výplata sirotského dôchodku začína plynúť od prvej žiadosti príslušnej pobočky sociálnej poisťovne o tento typ dôchodku. Sociálnej poisťovni musíme oznámiť všetky skutočnosti, ktoré sa týkajú uplatnenia tohto typu dôchodku

### **Áké doklady sú potrebné pri uznaní sirotského dôchodku?**

Medzi doklady pri uznaní sirotského dôchodku, ktoré treba predložiť Sociálnej poisťovni patria:

1. Úmrtný list rodiča
2. Rodný list dieťaťa
3. Doklady o vzdelaní zomrelého rodiča: Medzi tieto doklady patria výučný list, maturitné vysvedčenie, vysokoškolský diplom 1. alebo 2. stupňa
4. Doklad preukazujúci nezaopatrenosť dieťaťa

### **Aký doklad nemusí predkladať sirota, ktorá ešte študuje na strednej alebo vysokej škole?**

Sirota nemusí predkladať potvrdenie o návšteve školy.

### **Kedy táto zmena začala platiť**

Táto zmena začala platiť od 1. 1. 2019.

Aby bolo uznanie sirotského dôchodku čo najrýchlejšie, treba to doložiť s čo najväčším množstvom hodnoverných dokladov.

### **Akým spôsobom sa vypláca sirotský dôchodok?**

Sirotský dôchodok sa vypláca na účet alebo v hotovosti siroty.

### **Dokedy má príjemca sirotského dôchodku oznámiť sociálnej poisťovni zmeny ohľadom sirotského dôchodku?**

Príjemca sirotského dôchodku má oznámiť zmeny, ktoré sa týkajú sirotského dôchodku do 8 dní.

**Ako sa vypočíta sirotsky dôchodok**

Sirotsky dôchodok je 40 % z invalidného, starobného a predčasne starobného dôchodku zomrelého rodiča alebo osvojiteľa.

**Ako je to pri sirotskom dôchodku v prípade súbehu viacerých dôchodkov?**

Pri sirotskom dôchodku v prípade súbehu viacerých dôchodkov je to nasledujúce:

Vyšší dôchodok sa vypláca v plnej výške, nižší dôchodok sa vypláca v polovičnej výške.

V prípade, že sirote bol už uznaný sirotsky dôchodok po jednom rodičovi, tak ak zomrie druhý rodič, tak aj ten dôchodok sa bude vyplácať v plnej výške.

**Kedy nie je možný súbeh sirotského dôchodku a iných dôchodkov?**

Ak sirota poberá plný invalidný dôchodok s mierou poklesu pracovnej funkčnosti nad 75 %.

**V akých intervaloch Sociálna poisťovňa vypláca sirotsky dôchodok?**

Podobne ako pri iných typoch dôchodkov je to v mesačných intervaloch a každej sirote určí presné poradové číslo dňa, kedy bude vyplácaná výplata sirotského dôchodku.

**Kedy zaniká nárok na sirotsky dôchodok?**

Nárok na sirotsky dôchodok zaniká, keď dieťa stane zaopatreným dieťaťom, čiže má príjem zo zárobkovej činnosti alebo sa stane poberateľom plného invalidného dôchodku.

**Nárok na sirotsky dôchodok v žiadnom prípade nezaniká uplynutím doby****Kedy sa znova obnoví nárok na sirotsky dôchodok?**

Nárok na sirotsky dôchodok sa znova obnoví, keď dieťa sa stane znova nezaopatreným, čiže nemá príjem zo zárobkovej činnosti alebo, keď sirota prestane byť poberateľom plného invalidného dôchodku za podmienky, že nemá príjem zo zárobkovej činnosti.

**Čo sa deje so sirotským dôchodkom v prípade, že sirota zomrie?**

Sirotsky dôchodok prechádza na manžela/ manželku, detí, v prípade na 1 z rodičov, ak náhodou žije. Tento sirotsky dôchodok prechádza na príjemcov aj v prípade, že nežijú v spoločnej domácnosti.